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Mentsük meg a Földet! 

 
1. A kihívás 
 
Európa ma a fenntartható fejlıdés elérésének kihívásával néz szembe: Olyan fejlıdésre van 
szükség, ami megfelel a jelen igényeinek, viszont nem károsítja a következı generációk 
képességét arra, hogy ık is megfeleljenek saját igényeiknek. 
 
Egyre több ember látja be, hogy a klímaváltozás elleni harc korunk egyik legsürgetıbb 
problémája. Mára már széles körben elfogadott az ember szerepe a globális 
felmelegedésben. Az Egyesült Királyság munkáspárti kormányának megbízásából elkészített 
Stern Jelentés és a Klímaváltozással foglalkozó Kormányközi Panel (IPCC) jelentései azt 
igazolják, hogy egyszerő választás elıtt állunk: Vagy gyorsan csökkentjük az üvegház 
hatású gázok (GHG) kibocsátását, vagy visszafordíthatatlanná válnak a globális 
felmelegedés hatásai. A Stern Jelentés egyértelmően kimondja: 
 
„Ha nem cselekszünk, akkor a klímaváltozás általános költsége és kockázata egyenértékő 
lesz azzal, mintha évente a globális GDP legalább 5%-át elveszítenénk. Ha figyelembe 
vesszük a kockázatok és hatások szélesebb körét, akkor a károk becsült értéke elérheti vagy 
meghaladhatja a GDP 20%-át is. Ezzel szemben az intézkedések költségei – tehát az 
üvegház hatású gázok kibocsátásának csökkentése a klímaváltozás legrosszabb hatásainak 
elkerülésére – évente a globális GDP körülbelül 1%-ára korlátozhatók. A következı 10-20 
évben végrehajtott befektetésnek alapvetı hatása lesz ennek az évszázadnak a második 
felében és a következı évszázadban megfigyelhetı éghajlatra. A most és a következı 
évtizedekben végrehajtott intézkedéseink olyan mérvő zavart okozhatnak a gazdasági és 
társadalmi tevékenységekben, amelyek a 20. század elsı felében bekövetkezett nagy 
háborúkhoz és gazdasági depresszióhoz foghatók.”1 
 
A fosszilis energiahordozóktól való globális függés nemcsak fenyegetést jelent az éghajlatra 
nézve, de az energiapiacok egyre fokozódó bizonytalansága és a magas árak gazdasági 
instabilitáshoz vezetnek. Hosszú távon nemzetközi konfliktusokhoz vezethet a szén, olaj és 
gáz korlátos erıforrásaival szembeni egyre fokozódó éhség, és ez nem is fenntartható.  
 
A világgazdaság a modern történelem legsúlyosabb válságával nézhet szembe, ha nem 
szüntetjük meg a fosszilis energiahordozóktól való függésünket. A cselekvés elmaradásának 
ára ma már sokkal nagyobb, mint a tényleges klímavédelemé. Hosszú távon nem szabad, 
hogy konfliktus legyen a megfizethetı energiaárak és a progresszív éghajlatpolitika között. 
 
A klímaváltozás hatásai nemcsak gazdasági jellegőek, de emberi életekben is mérhetık. A 
fosszilis energiahordozókon alapuló energiaárak folyamatos növekedése egyre súlyosabban 
érinti a legszegényebbeket, és általuk sok európai kerül energiaszegénységbe. Globális 
méretekben pedig az Afrikában, Délkelet-Ázsiában és különösen a Közel-Keleten 
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tapasztalható aszályok, az éhínség és az energiaszegénység a migránsok hatalmas 
tömegeit indíthatják el Európa felé.  
 
Most kell intézkednünk, hogy az energiatermelést és fogyasztást olyan módon változtassuk 
meg, ami csökkenti a széndioxid és egyéb üvegház hatású gázok kibocsátását. Ha 2020-ig 
nem sikerül jelentısen csökkenteni az üvegház hatású gázok kibocsátását, annak drasztikus 
következményei lesznek az életmódunkra is.  
 
Alapvetıen fontosak az új, fenntartható energiaforrások. Ha el akarjuk érni a fenntartható 
fejlıdés megteremtéséhez szükséges ambiciózus célokat, és korlátozni akarjuk a globális 
felmelegedés következményeit, akkor számottevı változtatásokra van szükség a 
közlekedésben, a lakhatásban, a logisztikában, a fogyasztásban és az ipari termelésben – 
hogy csak néhány témát említsünk. A nemzetközi megállapodások új, együttmőködı formáit 
kell kialakítani, és meg kell vizsgálni az új fejlesztési stratégiák lehetıségét az alulfejlett 
országok esetében. A kis jobbító lépések már nem elegendıek.  
 
 
 
2. Mi dolga Európának? 
 
A fenntartható fejlıdés az Európai Unió alapvetı céljává vált 1997-ben, amikor az az EU 
intézkedéspolitikák egyik átfogó céljaként bekerült az Amsterdami Szerzıdésbe. A 
klímaváltozás elleni harcban az európai állam- és kormányfık elfogadták azt a nemzetközi 
kötelezettségvállalást, hogy a globális felmelegedést a preindusztriális szint fölött maximum 
két fokon belül tartsák a Kiotói Jegyzıkönyv keretein belül. 
 
Az EU 2001-ben alakította ki a fenntartható fejlıdésre vonatkozó stratégiáját, amely olyan 
célokat tőz az EU elé, amikkel elérhetı az életminıség folyamatos javítása mind a jelenlegi, 
mind a jövıbeli generációk számára, amelyek a fenntartható közösségek létrehozásával 
képesek az erıforrásokat hatékonyan kezelni és felhasználni, illetve ki tudják aknázni a 
gazdaság ökológiai és társadalmi innovációs potenciálját. A stratégia céljait, célkitőzéseit és 
konkrét intézkedéseit úgy alakították ki, hogy azok foglalkozzanak a 2010-ig fennálló hét 
legfontosabb kihívással: Klímaváltozás és tiszta energiaforrások; fenntartható közlekedés; 
fenntartható fogyasztás és termelés; közegészségügyi kockázatok; természeti erıforrások 
jobb kezelése; társadalmi inklúzió, demográfia és migráció; harc a globális szegénység ellen. 
Továbbra is kérdés, hogy a tervezett célok és intézkedések elégségesek-e a 2010. utáni 
idıszakra, amikor aktuálissá válik a stratégia jelenlegi formájának felülvizsgálata, különös 
tekintettel a klímaváltozás egyre sürgetıbb nyomására. 
 
2007 márciusában az Európai Tanács integrált stratégiát fogadott el a klímaváltozás elleni 
harcról és Európa energiaellátásának biztosításáról. Ez a stratégia kötelezı célszámokat 
tartalmaz az üvegház hatású gázok (GHG) kibocsátásának csökkentésére, a megújuló 
energiaforrások használatára, és az európai energiahatékonysági intézkedési terv 
megvalósítására.  
 
Az Európai Unió elkötelezte magát amellett, hogy a GHG kibocsátást 2020-ig 20%-kal 
csökkenti. Nemzetközi szinten az Európai Tanács támogatta az EU azon célját, hogy a fejlett 
országok 30%-kal csökkentsék az üvegház hatású gázok kibocsátását 2020-ig, ami az 
összes nagy GHG-kibocsátó országon, például az Egyesült Államokon és Kínán múlik, hogy 
támogassanak egy ilyen kötelezı érvényő célt. 



 
 
 
A célkitőzések eléréséhez az EU-nak 20%-kal kell javítania energiafogyasztását az energia 
hatékonyabb felhasználásával. Ezért tőzte ki célul 2020-ig, hogy az EU energiatermelése 
20%-ának megújuló forrásokból kell származnia; a közlekedésben használt üzemanyagok 
10%-ának bio-üzemanyagnak kell lennie; és a teljes primer energiafogyasztásban 20%-os 
megtakarítást kell elérni. Az új kezdeményezések sorában szerepel egy az 
energiahatékonysági szabványokról szóló nemzetközi megállapodás is olyan országok 
számára, akik háztartási berendezéseket gyártanak.  
 
Az Európai Unió jelenleg dolgozik a közös külsı energiapolitika kialakításán a legfontosabb 
beszállító, fogyasztó és tranzitországok, köztük Oroszország bevonása mellett. Ezenkívül 
bevezeti az Európai Stratégiai Energiatechnológiai Tervet, ami az alacsony szénigényő 
technológiákra koncentráló K+F munkát hivatott támogatni.  
 
Az Emissziós Kereskedelmi Program (ETS) a célok elérésének legfontosabb eszköze, 
aminek felülvizsgálatára most kerül sor. Az ETS lehetıvé teszi az egyéni CO2 kibocsátási 
célszámokat meghaladó vállalatok számára, hogy a „zöldebb” vállalatoktól kvótát 
vásároljanak, és így segítsenek az EU-nak abban, hogy elérje a Kiotói Jegyzıkönyv céljait. 
Ugyanakkor az ETS létrehozása óta néhány tagország túl sok környezetszennyezési kvótát 
engedélyezett, ráadásul az esetek 90%-ában ingyenesen, aminek köszönhetıen a 
szénhidrogén kibocsátási árak lezuhantak, és néhány vállalat úgy keresett pénzt a 
programon, hogy a kvótáját a kibocsátás csökkentésének kényszere nélkül értékesítette. 
Fennáll még azon ágazatok kérdése is, amelyek jelenleg nem tartoznak az ETS körébe; 
ilyen például a légi közlekedés. Ezek az okai annak, hogy az ETS sokak szemében veszített 
hitelességébıl. Éppen ezért az ETS-t felül kell vizsgálni a 2013 utáni kereskedési idıszakra, 
amikor ezeket a hibákat ki lehetne javítani. Meg kell fontolni az Emissziós Kereskedelmi 
Program globális kiterjesztését is annak érdekében, hogy az egész világon jelentıs 
csökkenést érjünk el a kibocsátásokban, méghozzá a legalacsonyabb költség mellett és egy 
globális éghajlati kereten belül. Továbbra is nyitott kérdés, hogy az Európai Unió milyen 
típusú ETS-t hagy jóvá a jövıre nézve, és hogy dönt-e egyéb globális hatalmak meggyızése 
mellett, hogy csatlakozzanak egy globális ETS-hez.  
 
Miközben az Európai Unió egységes abban a kötelezettségvállalásban, hogy fenntartható, 
alacsony szénkibocsátású gazdaságot alakítson ki, nehéz lesz megvalósítani ezeket a 
nagyra törı célokat, ha nem sikerül az EU szintjén és a tagországokban kialakítani a 
megfelelı politikákat. 
 
 
3. A mi gondolataink 
 
A PES a klímaváltozással és energiapolitikával kapcsolatos elképzeléseit a „Biztonságos 
energiaellátás és bölcs, zöld növekedés: új szociáldemokrata energiapolitika” címő, a 2006 
decemberében tartott PES kongresszuson elfogadott határozatában fektette le. Jelenleg a 
következı legfontosabb elképzeléseink vannak: 
 
A. Fenntartható, független és biztonságos energia Európa számára 
 

• Európa energiastratégiájának integrált módon kell kezelnie a klímaváltozást és az 
energiapolitikát.  

• Az új stratégiának a fenntarthatóság elvén kell alapulnia.  



 
 

• A megújuló energiaforrások és az energiahatékonyság kulcsfontosságú elemek. 
• A megújuló energiaforrások bevezetése és az energia hatékonyabb felhasználása 

hatalmas gazdasági lehetıségeket kínál Európa számára.  
• A fenntarthatóság többet jelent, mint csupán az energiafogyasztás mintázatának 

módosítását: befolyásolja a termelést, a fogyasztást, a közlekedést, a lakhatást, a 
várostervezést stb. 

 
B. Bölcs, zöld növekedés 
 

• A bölcs növekedés elve azt jelenti, hogy a fenntartható gazdasági növekedést a 
klímaváltozás kezelésével kell kombinálnunk.  

• A megfelelı gazdasági és adójogi ösztönzık megkönnyítik az alacsony 
szénkibocsátású gazdasági felé történı szükséges elmozdulást. 

• Európában a kutatást a zöld ipari forradalmat szolgáló kulcsfontosságú technológiai 
területekre kell koncentrálni. 

• Európában a privát és az állami beruházások megfelelı keveréke szükséges, 
valamint egyesíteni kell az állampolgárok döntését és a politikai vezetık 
szerepvállalását az alacsony szénkibocsátású gazdaság eléréséhez. 

 
C. Intézkedések minden szinten 
 

• A klímaváltozás elleni harcban hatalmas és túlnyomó részt kihasználatlan erıforrást 
jelent a fogyasztók döntési képessége és érdekei. 

• Az állampolgárok egyedi energiával kapcsolatos döntéseit a helyi közösségek és az 
adott országok „energiakultúráján” keresztül lehet befolyásolni. Az állami politikák – 
regionális és helyi szinteken is – fontosak az éberség fenntartása, valamint az 
energiahatékonyság és az energiatakarékosság ösztönzése szempontjából.  

• A politikai pártoknak hangsúlyozniuk kell a környezeti felelısségvállalást a 
klímaváltozás elleni harcban.  

 
D. Globális válasz a globális kihívásra 
 

• Az energia kérdésének fontos szerepet kell játszania Európa kül-, biztonsági és 
fejlesztési politikáiban. 

• Az energiaellátás biztonságának szerves részét kell alkotnia az EU közös kül- és 
biztonsági politikájának a fejlesztési és kereskedelempolitikákkal azonos szinten. Az 
EU-nak teljes egyesített súlyát latba kell vetnie a legfontosabb energiaszállítókkal 
folytatott párbeszédben, és stabil, tartós partnerségre és energiaügyi együttmőködési 
szerzıdésekre kell törekednie.  

• Európa szocialistái és szociáldemokratái globális választ kérnek erre a globális 
kihívásra. Azon dolgozunk, hogy bevonjuk az Egyesült Államokat és a legnagyobb 
fejlıdı országokat az ENSZ klímaváltozással foglalkozó keretegyezményébe. 

• Az energiaimporttól függı fejlıdı országokkal folytatott együttmőködésnek 
támogatnia kell a belföldi, ökológiailag fenntartható energiatermelésbe történı 
beruházásokat. Biztosítani kell ezen országok energiaimporthoz való hozzáférését, 
miközben meg kell akadályoznunk a közöttük és a fejlett országok között fennálló 
fájdalmas versenyt.  

 
 



 
 
4. Kérdések Önhöz 
 
1. Milyen prioritásokat és intézkedéspolitikákat tőzzön maga elé az EU a fenntartható 

fejlıdés melletti és a globális felmelegedés elleni harcban a 2009 és 2014 közötti 
idıszakra? 

 
2. Hogyan segítheti Európa a fejlıdı országokat a CO2 kibocsátás csökkentésében? 
 
3. Hogyan csökkentheti Európa a fosszilis energiahordozóktól való függését? 
 
4. Mit tehetnek az állampolgárok a globális felmelegedés ellen? Hogyan bátorítsa 

intézkedésre az EU az állampolgárokat? 
 
5. Hogyan egyesíthetjük a fenntartható gazdasági növekedést a klímaváltozás 

kezelésével?  
 
6. Milyen gazdasági és adóösztönzık könnyítik meg az alacsony szénkibocsátású 

gazdaságra történı áttérést? 
 
7. Milyen kulcsfontosságú technológiai területek létezhetnek a zöld ipari forradalom 

keretén belül?  
 
8. Hogyan alakíthatjuk ki a privát és állami befektetések megfelelı elegyét, beleértve az 

állampolgárok döntési jogát és a politikusok vezetı szerepét is a hatékony 
fenntartható fejlıdésre és a klímaváltozásra vonatkozó intézkedéspolitikák területén? 

 
9. Mik legyenek Európa energiaügyi prioritásai a külpolitikán belül? 
 
10. Hogyan vállalhat az EU vezetı szerepet a 2012 utáni kiotói keretek között? 
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